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Kvantitatívne porovnanie účinnosti sedimentačnej metódy mertiolát jód 
formalínovej a flotačnej metódy so síranom zinočnatým
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Pri kvantitatívnom porovnaní citlivosti koncentračných metód pre dôkaz cýst prvoka Entamoeba coli sme vyš-
šiu efektívnosť zistili v merthiolát-jód-formalínovej (MIF) sedimentácii, ktorou sme v 100 µl sedimentu zistili vý-
znamne vyšší počet cýst Entamoeba coli v porovnaní s Faustovou flotáciou (87,0 %, resp. 77,7 %; P ≤ 0,05). Avšak, 
pri porovnaní citlivosti týchto koncentračných metód pre dôkaz vajíčok Ascaris lumbricoides Faustova flotač-
ná metóda so síranom zinočnatým detegovala významne viac vajíčok (v 100 µl) ako sedimentačná MIF metó-
da (31,3 %, resp. 0,4 %; P ≤ 0,05).
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Quantitative comparison of the effectiveness of the Merthiolate iodine formaldehyde sedimentation method and 
the zinc sulfate flotation method.
In a quantitative comparison of the sensitivity of the methods for the detection of Entamoeba coli cysts, we found 
higher efficiency in Merthiolate-Iodine-Formaldehyde (MIF) sedimentation, by which we found a significantly 
higher detection of Entamoeba coli cysts in 100 µl of sediment compared to Faust´s flotation (87.0% and 77.7% 
respectively; P ≤ 0.05). However, when quantitatively comparing the sensitivity of both concentration methods 
for the capture of Ascaris lumbricoides eggs, Faust´s flotation method with zinc sulfate detected significantly 
more eggs (in 100 µl) than the MIF method (31.3% and 0.4%, respectively; P ≤ 0, 05).
Keywords: Concentrations method, MIF, flotation method according to Faust, sensitivity.
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Úvod
Črevné  parazity  sú  veľkým  problémom  verejného  zdra-

via a ich presná diagnóza je veľmi dôležitá. V predchádzajú-
cej štúdii sme sa venovali porovnaniu metód koprologickej 
diagnostiky najčastejšie používaných v rutinnej diagnostike 
v našich laboratóriách. V štúdii zameranej na diagnostickú 
efektivitu sme pokračovali s cieľom kvantitatívne vyhodnotiť 
a porovnať účinnosť dvoch koncentračných techník na detek-
ciu črevných parazitov v laboratórnych podmienkach.

Materiál a metódy
Pre porovnanie dôkazu vajíčok helmintov sme pripravili sus-

penziu stolice obsahujúcu 2 300 vajíčok Ascaris lumbricoides 
v 1 ml. Túto základnú suspenziu stolice sme ďalej nariedili v po-
mere 1: 2, 4 a 8 a pre spracovanie Mertiolát-jód-formaldehydo-
vou (MIF) metódou a flotačnou metódou podľa Fausta sme ne-
gatívnu stolicu o veľkosti lieskového orecha naočkovali 250 µl 

suspenzie z každého riedenia. Do porovnania detekcie prvokov 
sme do stolice veľkosti  lieskového orecha naočkovali 100 µl 
suspenzie stolice s 22 245 cystami Entamoeba coli. Pripravené 
stolice sme dôkladne zhomogenizovali a vyšetrili sedimentač-
nou i flotačnou metódou technikou BIO-separ(1). Frekvenciu pa-
razitárnych nálezov sme vyhodnotili pomocou intervalov spo-
ľahlivosti pre 5 percentnú hladinu pravdepodobnosti chyby(2).

Výsledky
1. Porovnanie citlivosti koncentračných metód pre dôkaz 

vajíčok Ascaris lumbricoides (tabuľka 1). Zo všetkých pripra-
vených riedení sme vyšetrovali prípravky o objeme 100 µl se-
dimentu alebo povrchovej blanky.

Z tabuľky 1 je zrejmá jednoznačná kvantitatívna dominan-
cia vajíčok A. lumbricoides dokázaných koncentráciou v síra-
ne zinočnatom. Vo všetkých štyroch riedeniach s infekčnými 
náložami vajíčok flotácia detegovala v priemere 50 % vajíčok 

Tabuľka 1. Detekcia vajíčok A. lumbricoides koncentračnými metódami v modelovom pokuse

Počet vajíčok A. lumbricoides dodaných do 
stolice (250 µl) Počet vajíčok v MIF metóde Abs/% Počet vajíčok vo Faustovej metóde Abs/%

Riedenie 1: Počet vajíčok Počet v 100 µl Počet v 250 µl/(%) Počet v 100 µl/(%) Počet v 250 µl (%)
Konc. 575 2 (0,4) 5 (0,9) 180 (31,3) 450 (78,3)

2 288 1 (0,4) 2,5 (0,9) 41 (14,2) 103 (35,7)
4 144 0 0 24 (16,4) 60 (41,1)
8 72 0 0 13 (17,8) 33 (44,5)
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z pôvodnej nálože, v koncentrovanej náloži až 78,3 % vajíčok. 
Sedimentačná metóda MIF naopak zachytila v dodanom ob-
jeme 250 µl iba necelé jedno percento vajíčok, ktoré boli do-
dané v koncentrovanej náloži a riedenej 1 : 2.

Diskrepancie sú veľké, ale dajú sa vysvetliť technikou spra-
covania jednotlivých metód, kde hlavne v sedimentačnej me-
tóde sa časť vajíčok A. lumbricoides, ktoré majú nerovnaký 
chitinózny povrch s rôznymi výstupkami, zachytáva na filtre, 
časť je zachytená v zátke z detritu, ktorý sa odstraňuje. Na-
opak, pri flotácii sú straty vajíčok iba pri premývaní a niekto-
ré nemusia vyflotovať. Tieto straty, ako to vidno z tabuľky 1, 
sú však významne menšie ako pri sedimentačnej metóde.

Tento predpoklad sme si overili na jednoduchom pokuse. 
Vybranú vzorku stolice o veľkosti lieskového orecha s vajíč-
kami A. lumbricoides sme vyšetrili sedimentačnou metódou 
MIF a flotačnou metódou so síranom zinočnatým štandard-
nými postupmi, tak ako vyšetrujeme každú stolicu v rutinnej 
diagnostike. Testy sme vyhodnotili  tak, že pri MIF metóde 
sme spočítali počty vajíčok v sedimente, vo výplachu z filtra, 
v zátke detritu. Vo flotácii v sírane zinočnatom sme taktiež 
spočítali vajíčka v povrchovej blanke zachytenej na krycom 
sklíčku a taktiež vajíčka v sedimente. Počet vajíčok sme pre-
počítali na jeden mililiter. Výsledky sú uvedené v tabuľke 2.

a povrchovej blanke flotačného roztoku zistili významne vyš-
šiu detekciu cýst v sedimentačnej MIF metóde. Aj takto jed-
noducho postavená metóda vypovedá o porovnateľnej citli-
vosti oboch metód pre diagnostiku črevných protozoií.

Diskusia
Cieľom tejto štúdie bolo kvantitatívne vyhodnotenie a po-

rovnanie diagnostickej citlivosti koncentračných metód: sedi-
mentačnej MIF metódy a Faustovej flotačnej metódy. V rám-
ci efektívnosti  záchytu vajíčok Ascaris lumbricoides  sa vo 
vyššej miere uplatnila flotačná metóda podľa Fausta, ktorá 
v nami pripravenej riedenej vzorke zachytila 78,3 % vajíčok 
z použitej celkovej nálože. Inú situáciu sme zaznamenali pri 
detekcii cýst prvoka Entamoeba coli, pri ktorej dominovala 
sedimentačná MIF metóda, ktorou sme v sedimente zistili 
vyšší záchyt cýst v porovnaní s Faustovou flotáciou. Podob-
ne Inês et al.(3) zistili významne citlivejšiu flotačnú metódu 
so  síranom  zinočnatým  pri  diagnostike  vajíčok  helmintov 
Trichuris trichiura, Enterobius vermicularis a  lariev Strongy-
loides stercoralis v porovnaní so sedimentáciou. Pri dôkaze 
prvokov však, na rozdiel od nás, nezistili významné rozdiely. 
Taktiež Pakdad et al.(4) považujú sedimentačné koncentrač-
né metódy citlivejšie na dôkaz prvokov. S našimi výsledkami 
nekorešpondujú výsledky Ananias et al.(5), ktorí porovnávali 
citlivosť záchytu Giardia intestinalis nimi použitej sedimen-
tácie (tzv. Lutzova technika) a flotácie v ZnSO4. Faustovou 
metódou zistili vyšší počet cýst ako sedimentačnou metó-
dou. Výsledkové diskrepancie mohli byť spôsobené použitím 
iných variantov sedimentačných techník a našou technikou.

Záver
Z oboch prác, ktoré sme zamerali na porovnanie diagnos-

tickej efektívnosti koprologických metód, aj v tejto práci sme 
potvrdili  nutnosť používania kombinácie minimálne dvoch 
techník pre spoľahlivú diagnostiku črevných parazitov. Pre 
rutinnú diagnostiku odporúčame kombináciu náteru podľa 
Katoa a niektorú z koncentračných metód.

Tabuľka 2. Dôkaz vajíčok A. lumbricoides v jednotlivých vrstvách 
v koncentračných metódach

Koncentračná metóda Počet vajíčok/ml
MIF sediment* 220
MIF Filter 401
MIF vrstva detritu 0
Faust povrchová blanka* 1460
Faust sediment 12

* Štandardne vyšetrované preparáty

Tabuľka 3. Efektívnosť záchytu cýst Entamoeba coli koncentrač-
nými metódami

Koncentračná metóda
Počet cýst v prepočte  
na 100 µl koncentrátu

abs CI (%, P ≤ 0,05)
Sedimentácia MIF 19 360  87,0 ± 0,4
Faustova flotácia 17 280  77,7 ± 0,6 
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Vyššie uvedený predpoklad sme potvrdili, napriek  tomu 
nás prekvapil vysoký počet vajíčok A. lumbricoides zachy-
tených na kovovom sitku systému BIO-separ, ktoré unikajú 
diagnostickej pozornosti a výťažnosti MIF metódy.

2. Porovnanie efektivity koncentračných metód pre diag-
nostiku protozoí. Výsledok porovnania oboch metód je uve-
dený v tabuľke 3.

Porovnaním diagnostickej efektívnosti záchytu cýst prvo-
ka E. coli sme spočítaním cýst prvoka v 100 µl sedimentu 




